

# 看过来,2025上海车展首发云集

4月23日,第二十一届上海国际汽车工业展览会(下称“2025上海车展”)在国家会展中心盛大启幕,将持续至5月2日。传统巨头与新势力同台竞技,科技企业与供应链企业争相炫技。一款款首发车型,一项项首秀技术,2025上海车展成为全球汽车行业百花齐放的重要舞台。2025上海车展首日,来自世界多国的专业观众和媒体进馆参观全球车企带来的新车型。

## 科技巨头从幕后走到台前

车展首日,华为牵手上汽发布“尚界”新品牌,并与鸿蒙智行其他四家合作车企共同参展;宁德时代携手五大车企发布10款巧克力换电新车型。

科技企业与车企的深度联动已成为行业新常态。业内专家对上海证券报记者表示,作为中国最大规模的车展,上海车展不再只是车企唱主角的舞台,科技企业从幕后走向台前,是中国汽车行业新能源化和智能化巨变过程的新特征,也标志着汽车行业新一轮技术和产品的大融合正在加速。

本届上海车展,华为除了与上汽官宣“尚界”新品牌,与江淮汽车、赛力斯、北汽蓝谷、奇瑞携手打造的尊界S800、问界M8、享界S9增程版、智界R7等新车型也纷纷亮相,组成了华为鸿蒙智行的品牌和产品矩阵。

业内专家对记者表示,华为打造车企“朋友圈”的成功案例使得越来越多的车企负责人意识到,在智能化浪潮下不能再“闭门造车”、抗拒变化,而是需要向科技企业学习,同时在互利互赢的基础上谋求深度合作。

业内专家对记者表示,作为新能源汽车的最核心的零部件,电池的重要性不言而喻。从成本占比来看,虽然发动机和电池都是成本大项,但传统燃油车中发动机占比约20%,而电池在新能源汽车中能达到接近40%。

## 新势力车企含“新”量十足

目前,各大车企正持续推动汽车智能化扎实落地,“安全”成为关键词。在蔚来公司创始人、董事长、CEO李斌看来,智驾芯片、全域操作系统和智能底盘是智能汽车核心技术的“新三大件”。这三大核心技术,决定了智能汽车的体验上限和安全上限。

聚焦用户高频辅助驾驶需求与安全平权理念,理想汽车发布L6智能焕新版。理想汽车第三



产品线总裁李昕阳介绍,L6智能焕新版全系标配ATL全天候激光雷达,AD Pro辅助驾驶升级地平线征程6M芯片支持大模型运行,AD Max高级辅助驾驶升级NVIDIA Thor-U辅助驾驶芯片,算力达到700TOPS。

在支持技术平权方面,理想汽车于4月23日正式开源自研汽车操作系统“理想星环OS”部分模块代码,并将在未来定期发布新模块,标志着理想汽车迈出从“技术自研”到“生态共建”的关键一步。

零跑汽车以差异化产品破局,此次带来的B系列第二款车型B01首秀瞄准年轻消费者蓝海,续航高达650公里,搭载激光雷达端到端辅助驾驶,以及27合1超级集成热管理系统。零跑科技高级副总裁曹力表示,B01与B10的“双子星”组合将成为零跑2025年销量全新增长点,助力零跑冲刺全年50万台销量目标。

蔚来乐道在本届上海车展首发的乐道L90则重新定义空间价值,打造30万级新能源大三排SUV。作为空间旗舰,乐道L90搭载全新自研纯电架构、900V全域高压架构,通过36项高效集成的系统设计,创造出240L中国最大的智能电动后备箱和6人10箱的空间承载能力,适配大家庭出行场景。

小鹏汽车董事长、CEO何小鹏称,公司正在研发一款720亿参数的超大规模自动驾驶大模型,即“小鹏世界基座模型”。该模型具备链式推理能力,在充分理解现实世界的基础上,能够进行复杂常识推理。

## 汽车供应链企业走向“C位”

“今年辅助驾驶供应链企业参展数量多了不少,我们企业展位前后也都是。”一位参展商告诉记者,在她看来,不少汽车科技与供应链企业正从幕后走向台前,不少供应链企业也更加注重品牌与产品的推广。

“2025年是Robotaxi量产元年,此次车展,小马智行携手丰田、北汽、广汽三家车企的三款Robotaxi首次集体亮相,共同推进Robotaxi前装量产。”小马智行联合创始人、CEO彭军表示。

据介绍,小马智行第七代自动驾驶系统方案自动驾驶套件总成本较前代下降70%,小马智行L4级Robotaxi车队已经实现50万小时全场景、全天候、全无人运营。“智能化仍是当前汽车产业生态创新的关键趋势。这主要体现在硬件技术的突破上,包括芯片、激光雷达、传感器等;同时大模型等算法、软件也发挥着重要作用。”同济大学汽车学院汽车产业与技术战略研究中心主任王宁表示。

本届上海车展,科大讯飞星火汽车智能体平台首次亮相。据介绍,科大讯飞已基于智能体平台构建了赛事、影音、新闻、美食、出行等示范智能体。为进一步加速车端落地,讯飞提供的端侧智能体呈现容器已包含多种SDK(软件开发工具包),便于车企快速集成开发。

同时,该平台还提供了丰富的开源大模型能力和知识库能力,以及汽车领域专属生态和工具,可支持车企组合定制,打造个性化的座舱场景。此外还支持快速接入三方智能体平台应用以及车企自有生态API(应用程序编程接口),定制完成后,可在30秒内配置上线并在座舱内进行体验。

“无论是以电池、电机与电控为代表的‘基础’创新,还是AI赋能的产业重构,这都离不开技术创新的引领。这是支撑中国汽车产业走向世界舞台中央的重要抓手。”王宁说。(来源:上海证券报)

## 五一自驾必看!老司机私藏的出游干货

■ 纪 浩

五一旅行,谁能拒绝自驾的乐趣?

无论是开自家爱车还是租来的“临时座驾”,这份《五一自驾生存指南》都能让你远离糟心事,享受真正的诗和远方!

### 开自家车出游 做好规划最重要

给爱车一次全面“体检”

轮胎深度清洁+胎压检测:做轮胎检测,重点检查胎纹深度是否 $\geq 1.6$ 毫米,避免高速爆胎风险。

油液全面检查:玻璃水加满、防冻液/刹车油/机油刻度正常。

应急工具包:拖车绳(3吨级)、搭电

线、胎压泵、车载充气床垫(推荐带自动充气款)、急救包(含碘伏棉签+创可贴)。

### 旅行规划,适合自己最重要

路线规划:地图选择优先推荐畅通国道/省道,新能源车主提前规划充电站点及高速口充电站,续航无忧!

错峰出行:5月1日凌晨4点前出发可避开高速拥堵,返程建议5月5日上午10点前下高速,避免免费时段结束后被收费。

天气预警:实时关注行途中天气,若遇暴雨/大风,山区自驾建议携带防滑链。

### 落地租车避坑 选台好车是关键

#### 选车注意

车型选择:2-3人可选紧凑型SUV,4-5人优先MPV,高原地区建议选涡轮增压车型。

合同审查:重点核对“超时费”(多数平台超时1小时按半天计费)、“免赔条款”(部分公司要求轮胎单独购买保险)。

#### 验车注意

外观检查:用手机360度录像,重点拍摄前保险杠(易刮蹭区域)、轮毂边缘、玻璃是否有裂痕。

内饰细节:检查座椅调节按钮是否

失灵、空调制冷效果、后备箱隔板是否完好。

功能测试:冷启动车辆听发动机声音,试驾时测试刹车灵敏度(重点检查ABS是否介入)。

#### 还车注意

时间管理:提前2小时到达还车点,避免因交通拥堵而产生的超时费用。

油量管理:租车时若为半箱油,还车时需保持相同油量,建议在离还车点3公里内加油。

还车取证:拍摄车辆全景+内饰视频,特别注意是否有新增划痕,保留加油小票作为油量凭证。